

以影像聚力 用行动凝心

——访《“万”众一心,共克时艰,万里加油!》视频拍摄制作团队

4月14日,一则展现我校抗疫行动的4分23秒的短视频《“万”众一心,共克时艰,万里加油!》在朋友圈、视频号、抖音各个平台上刷屏,视频所展现的一帧帧真实而又振奋的画面,触动每一位万里学子的心。该视频是由王嘉彬、薛哲、沈天舟、周星宇、沈清辉、何天易六位同学拍摄并且剪辑而成的,他们也是我们学校宣传部摄影组的成员。参与过学校许多大型活动拍摄的他们,有着丰富的拍摄经验,而这次却非同往常,4月12日学校疫情发生后,他们奋不顾身地冲在防控一线,决心以摄影的方式为学校抗疫出一份力。

“记录下万里行动和万里速度,是我们的决心”

“我很紧张,但是兴奋大于紧张。这是真实发生的,不是演练。我有新闻理想和热爱摄影的激情,这就是考验我们摄影人的时刻。”文化与传播学院新闻学192班的王嘉彬说。接到党委宣传部杨亚老师的任务之后,团队几人立刻穿上防护服,带好护目镜,带上摄影机和航拍器,冲到操场的核酸检测点进行拍摄布置。对他们来说,记录下万里抗疫时刻,通过视频的方式让万里人团结、自信起来,是他们心中最大的决心。

“接到任务的时候,我毫不犹豫地就去准备拍摄了。直到任务结束才跟家人们报了平安。”设计艺术与建筑学院建筑学201班的薛哲不好意思地说,“我和家人说不用担心,学校的疫情防控工作做得特别到位,我对学校非常有信心。”

新闻学192班的沈天舟说:“我们必须让社会看到我们学校为疫情防控而做出的努力,所以我们要去拍下这一幕幕抗疫画面。这不仅能回应社会舆论,还能让家人安心,让祖国放心。”

作为抗疫第一线的记录者,团队成员分工明确,行动迅速,虽然不知道未来会发生什么,但他们一直都在。“我们不怕,我们愿意吃苦!”

“万里抗疫不停,我们也不能停”

4月12日,午后的万里操场,全校师生正在进行大规模核酸检测。当日室外温度逼近30℃,王嘉彬穿着厚厚的防护服穿梭在操场上取景,防护面罩内的脸被烤得通红,额头上的汗水渗进眼睛,酸涩的疼痛感几乎让眼睛难以睁开,取景器内的画面也因为防护面罩的遮挡变得模糊不清,“这让我的出片率变得很低。看不了取景器,所以我们只能凭经验,凭手感。”王嘉彬说。

除了生理上的煎熬,高温还给他们带来了另一个困扰——在烈日的炙烤下,摄影器材和手机变得过热,航拍器也无法飞行。薛哲说:“首先是担心因为过热让成品的效果大打折扣;其次也害怕电池会因此爆炸,造成安全隐患。”为了让器材散热,薛哲盯上了操场上摆放的为“大白”降温的冰块,他将手机、相机电池之类的一股脑全放在了冰块上,“当时已经考虑不了这么多了,只想着让它们快点散热。”

由于身着厚厚的防护服,手举摄像机的沈天舟并不方便将手机随身携带,但他知道,疫情防控形势瞬息万变,身为记录者,要努力捕捉“万里抗疫”的每一个动态进展,“有时不能第一时间收到宣传部发出的通知,为了不耽误总进程,只能时不时地跑去拿手机,看到消息就马上行动。”

13日凌晨,18号宿舍楼开始转运工作,临时接到拍摄任务的王嘉彬有些激动:“这是这么多年来第一次让学生做夜间拍摄任务,真的很兴奋!”经历了下午高强度工作的他们,还未休息便再次拿起相机出了门。转运现场,身着防护服的孟祥敏老师拿着喇叭叮嘱同学们:“大家一定要保持平常心,拿出我们万里人的包容心来面对这一切……”亲切而坚定的语气不仅给了同学们温暖与力量,也感动了在现场拍摄的所有成员,薛哲说:“我一边剪一边哭——这是一个触动人心的场面,所以我把它记录下来,再呈现出来,希望能够将这份触动传递给更多人。”

“讲好万里故事,展现万里温度”

这样一个凝聚万里温度的短视频在万里学院官微视频号上发布后,迅速刷屏了万里师生的朋友圈,也获得了很大范围的转发和点赞。为学校抗击疫情鼓舞了士气,凝聚了力量。

“学校疫情发生后,不少媒体对学校进行了报道,这些报道就是他们给我们学校抛出的一个

问题,想看看我们学校如何去应对。我想我们制作的这个视频,就是给全国人民交出的一份答卷!通过这个视频,我们向他们展示了,什么叫万里速度!什么叫万里温度!”沈天舟说道。

通过这次团队合作制作视频,薛哲表示:“我真的收获了很多,不仅仅是拍摄的经验,更多的是收获了感动。镜头所呈现出来的都是最真实的故事,我真的被学校的老师、后勤工作人员深深感动,视频的反响也超出了我们预期的效果,真的很感谢所有人的辛苦付出。”

党委宣传部向婉华老师也表示:“团队成员们真的很不容易,他们把那么多散的素材用一根线串起来,来表达我们的思想,把大家的思想和行动都统一起来,真的很了不起!”

“虽然学校出现阳性病例是我们不愿意看到的,但是通过这个契机,我们挖掘了很多小人物的故事,比如学校老师、后勤人员等。”王嘉彬说,“通过这些故事和小细节,更好地展现了万里温度和万里精神,展现了我们万里人有爱、有光的一面!”

(周可馨 曾一馨 应芷萱)



沈清辉在核酸检测现场拍摄



由左至右依次为:薛哲、沈天舟、王嘉彬、沈清辉、何天易

志愿者风采

“这是我们青春该有的样子”

——我校学生志愿者一线战疫故事

疫情面前,有那么一群人,他们挺身而出坚守一线,他们逆风而行严阵以待,他们默默付出贡献力量。他们就是我校的抗疫志愿者,是学校万千学子中平凡的一员,也是学校抗疫的重要力量!他们积极地投入抗疫志愿活动中,认真履行着自己的责任,用青春筑起坚固的防疫线,用行动彰显新时代青年的使命与担当。

今天,为你讲述他们的故事,走进他们的心灵世界!

“我想更多的是一种责任”

如何有序地组织一栋楼的同学排队做核酸?如何合理安排物资分配?如何让学生在疫情期间能感觉舒适?这些都是文化与传播学院网络与新媒体专业192班的郭奥每天要思考的问题。作为41号楼的楼长,在学校静态管理期间,他协助网格长和老师们完成各项工作,负责整栋楼的核酸检测统筹,分餐,统计汇总数据,管理寝室楼出入人员等一系列工作。

“长时间的工作和楼上楼下反复穿梭,带来的疲惫是不叠加的,但同学们得到帮助后的感谢比休息带来的回报更大。”即便承担繁杂的楼长工作,郭奥也会挤出时间参加一些防疫志愿者的工作,如操场核酸检测和体育馆物资打包等。“我想更多的是一种责任。疫情无情人有情,在保护好自己情况下能为学校防疫工作付出自己的努力,挺好的。”郭奥笑着说道。

“这些都是我应该做的”

来自法学专业195班的张令欣是学校的学生会主席,也是核酸检测志愿者的负责人之一。张令欣得知学校发现一例阳性病例后,她第一时间与老师取得联系,并号召同学们组成志愿者队伍。在九天时间里她参与了七次核酸检测活动,每次休息时都不敢睡得太沉,总是隔段时间就惊醒,查看有没有新的通知要去落实。她说:“作为一名学生骨干,这些都是我应该做的。”

同学们在志愿活动中也遇到不少困难,比如志愿者因为长时间在操场坚守导致手机电量耗尽无法继续扫码工作等。张令欣在发现问题后组建了“万里有我校级突击队”,“让我们男生先上”等消息群,在群里大家一起出谋划策,一起筹集充电宝等物资,使防疫工作能够顺利地进行。

张令欣说:“这几日亲身参与下来,我感受着



严灿龙



张令欣



郭奥



江雨婷



张昊昱



包君尧



王奕

万里速度,感慨着万里效率,感激着万里服务,感动着万里精神。我相信我们定能战胜疫情。”

“胜利的曙光就在眼前”

包君尧是商学院金融学专业203班的一名学生,同时也是校学生会主席团的一员。在校园疫情防控期间,他不仅积极报名参加学校核酸检测志愿活动,同时还负责40号楼的楼层管理。

每天早上6:50,包君尧就到达操场,穿好防护服,站到自己的岗位上,直到中午11点全校核酸采样结束。他的工作是提醒做核酸的同学们扫码,并维持队伍秩序。长时间的站立让他感到腰酸腿痛不已,但他对此并不在乎,“在这个特殊时期,拼尽全力的不只有我。”4月15日清晨,检测点的帐篷被大风刮破吹飞,包君尧和志愿者们便立即前去清理,并在上午的核酸检测开始前搭好新的帐篷,丝毫没有影响核酸检测进度。

在疫情防控期间,包君尧做的并不止这些。统计楼层健康码、搬运餐食和物资、帮助隔离回

校的同学搬行李……只要看到哪里需要人手,他就立马顶上。包君尧乐观地说道:“胜利的曙光就在眼前!希望疫情结束,我们可以再次相逢。”

“想要多分担一点”

“打开‘我的万里’APP扫一扫,提前准备健康码!”这是物流与电子商务学院物流管理专业202班的张昊昱这几天说的最多的话。

作为校学生会主席团成员,张昊昱每天的工作就是负责操场核酸检测秩序的维护和人员调度。由于操场的负责人有很多是女孩子,每天一早就穿着防护服不停走动,时间一长容易吃不消,张昊昱就主动提出自己多承担一些工作,“虽然我一个人的力量很小,但还是想多分担一点。”

为了提高全校核酸检测的效率,每天工作结束后,张昊昱就会对当天现场出现的一些问题进行思考总结,并在第二天加以改进,促进核酸检测效率的提高。“这次突如其来的疫情,让我看到了万里的凝聚力、执行力和应急能力,也让我感

受到了万里大家庭的温暖和力量。”

“在需要的时候勇敢站出来”

“各位同学赶紧填写统计表格!”“早点休息,明天早起核酸!”“用餐情况统计!”……这几天,来自文化与传播学院新闻学专业193班的江雨婷可真是忙坏了。作为44号楼一楼的楼层长,在疫情隔离期间,她不仅时刻关注每个同学的需求,还得将各项通知及时传达到每一位同学。有时忙起来甚至连饭都吃不上,“刚喝一口水,就得去给每个寝室敲门提醒她们出门核酸。”繁忙的事务给这个女孩子带来了不小的压力,但江雨婷最终还是毅然坚持了下来,她笑着说道:“我作为一名预备党员,必须要有勇往直前的勇气,在需要我的时候勇敢站出来。”

“做志愿者是快乐且有意义的”

“保持两米距离,提前打开健康码。”这是来自中德设计与传播学院广告学专业201班的王奕在做志愿时说过最多的一句话。疫情突如其来,作为一名学生干部,王奕立即报名成为了一名志愿者。她主要负责维持核酸现场的秩序,并提醒同学们提前做好相关准备。

在工作时王奕要穿上厚厚的防护服、戴上防护面罩,这对于她来说是第一次。而此次经历令她最感动的是志愿者们素不相识,但彼此之间却有一种特别的默契。当看到入场检测核酸的人较多时,他们会自觉拦住后面的同学,待前面的志愿者以“OK”手势示意后,再让后面的人进去。谈到这次志愿活动的感受,王奕说:“我觉得我在做一件非常有意义的事。”

“坚守的背影是最美的”

来自生物与环境学院生物制药专业203班的严灿龙在学校发现疫情的第一时间报名参加了核酸检测志愿者。尽管天气有些燥热,但严灿龙仍义无反顾,身穿厚厚的防护服,站在自己的岗位上,直到全校近两万人的核酸采集完成。除此之外,严灿龙还参与他所在寝室楼的三餐的分发,他为同学们传递着一份份盒饭,也传递着一份份温情。“志愿者的工作是平凡的,但坚守的背影却是最美的。”严灿龙说道。在他的朋友圈,有他对这几天抗疫工作的记录,这是他人独特的经历,也传达出万里青年的向上、朝气与担当。

(汪鑫 戚佳琪 马潇潇 薛梦玮 黄嘉慧 周子钰 陈思敏)